

انجمن کار احمدیہ

۲۱۵

لاہور ۸ دسمبر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ نے نبیہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے۔

صحت اچھی ہے۔ الحمد للہ

اجاب حضور ایہہ اللہ تعالیٰ نے کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔ کل حضور ایہہ اللہ تعالیٰ نے نماز جمعہ پڑھائی اور نہایت ایمان اخوذ خبطہ ارشاد فرمایا۔

یہ ۸ دسمبر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کو کل جمعہ کے بعد حاربت زیادہ ہو گئی تھی اس وقت طبیعت بہتر ہے۔ اجاب صحت کاملہ کے لئے التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔ حضرت مرزا شریف احمد صاحب مدظلہ العالی کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

دربار

روزنامہ

۲۱ دسمبر ۱۹۵۶ء

۲ صفر ۱۳۷۶ھ

فی پیر چار

الفضل

جلد ۲۵، ۹، ۱۳، ۱۹، ۱۹۵۶ء، ۲۱ دسمبر

ایک کام اور کشفی حالت میں اس کی لطیف تشریح

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا معراج دو ستر تمام معراجوں سے الگ قسم کا اور زیادہ کامل ہے

(رقم فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ)

اس سے قبل سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ نے نبیہ العزیز کا یہ ایہام اور کشفی نظارہ ۸ دسمبر کے الفضل میں شائع کیا گیا تھا۔ لیکن اس میں بعض غلطیاں رہ گئی تھیں اس لئے اسے ذیل میں دوبارہ شائع کیا جا رہا ہے (ادارہ)

ایڈیٹر: مولانا محمد تقی عثمانی، ایڈیٹر: مولانا محمد تقی عثمانی، ایڈیٹر: مولانا محمد تقی عثمانی

یہودی کتب میں مولیٰ کے معراج کا بھی ذکر ہے ایلیاس کے معراج کا بھی ذکر ہے اور یسعیاہ کے معراج کا بھی ذکر ہے۔ اسی طرح بائبل سے حضرت نوح کے باپ کے معراج کا بھی پتہ لگتا ہے۔ مگر یہ سب معراج ان کی شان کے مطابق تھے اور مہموی معراج کو نہیں پہنچتے تھے۔ اسی طرح امت محمدیہ کے سابق اولیاء کو بھی اپنے اپنے درجہ کے مطابق معراج ہوا جو کہ قرآن کریم میں دیکھا جاتا ہے کہ الفاظ سے بیان کیا گیا ہے یعنی کچھ حد تک بندہ اوپر چڑھتا ہے۔ اور کچھ حد تک خدا تعالیٰ اوپر سے آتا ہے جس طرح کھدر بھی ایک کپڑا ہے اور زینت بھی ایک کپڑا ہے اور پیل بھی ایک نجات ہے اور سونامی ایک دھات ہے۔ اسی طرح ہر شخص کا معراج اس کی شان کے مطابق ہوتا ہے۔ کسی کی روحانی بلندی چند گز کی ہوتی ہے کسی کی روحانی بلندی عرش تک باقی ہے محض بلندی کے لفظ میں اشتراک نہ ہو برابر کرتا ہے نہ انکو ایک درجہ میں شامل کرتا ہے اور مجھے یہ بھی بتایا گیا کہ جیسا کہ مدثول سے معلوم ہوتا ہے معراج کا واقعہ کئی دفعہ اور کئی شکلوں میں ہوتا ہے۔ اسی طرح ہر انسان کو روحانی ترقی حاصل فاصلہ پر اور درجہ بدرجہ ملتی ہے قرآن کریم میں آتا ہے فاستبقوا الخیرات نیکوں کی طرف آگے بڑھو اور اپنے سے پھیلو کو کھینچو آگے بڑھاؤ۔ اسی حکم کے تحت جو شخص نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجتا ہے آپ بھی اسے کھینچ کر اپنی طرف قریب کرتے ہیں۔ اور جتنا وہ آپ کے قریب ہوتا ہے اتنا ہی وہ خدا تعالیٰ کے قریب ہوتا ہے اور اسی معیار کے مطابق اسے ایک روحانی بلندی کا درجہ مل جاتا ہے۔ اس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تاقیامت اپنے پروردگار سے والوں کے مدارج بند کرنے کا موجب ہوتے جا رہے ہیں گے۔ یہ ایک وسیع مضمون تھا جو دل میں آتا چلا گیا

مرزا محمود احمد (خلیفۃ المسیح الثانی) ۱۹۵۶ء

۱۵ اور ۱۶ جون کی درمیانی رات کو مجھ پر ایہام کی کسی کیفیت طاری ہوئی اور یہ الفاظ زبان پر جاری ہوئے ان اعز اعمال الانسان ان یستغی الخیلا یعنی انسان کا بہترین عمل وہ ہوتا ہے جس کے سبب سے وہ حملان کھلانے لگتا ہے یعنی بہت سا بوجھ اسی پر لادا جاتا ہے۔ اس کے بعد وہ کامل قبضہ جو ایہام کی صورت میں صبح پر ہوتا ہے۔ کچھ کم ہوا اور کشف کی حالت طاری ہوئی۔ اور میں نے اس ایہام کا مطلب اپنے دماغ میں دہرانا شروع کیا اور وہ یہ تھا کہ انسانی زندگی کا کمال یہ ہے کہ وہ ایک طرف تو خدا تعالیٰ کی طرف پورا متوجہ ہو جائے اور اسکے طے شدہ مقصد کو اپنے کندھوں پر اٹھالے۔ دوسرے نبی نوح انسان کی بہتری اور کلام الہی کے پھیلانے کا بوجھ کامل طور پر اٹھالے پھر میرے دل میں ڈالا گیا کہ پہلے صوفیائے جو ولایت کے ایک مقام کا نام قطب رکھا ہے۔ اسی کو اس نام کے حالات کے لحاظ سے حملان کے لفظ سے ادا کیا گیا ہے حملان کے معنی بھی ہیں بوجھ اٹھانے والا اور قطب ستارہ بھی اس کے عالم شمسی کو اپنی کشش ثقل سے کھینچتے ہوئے کسی غیر معلوم جگہ کی طرف لے جا رہے ہیں حملان وہ شخص ہے جو دین اور دنیا کا بوجھ اٹھاتا ہے اور نبی نوح انسان کو خدا تعالیٰ کی طرف لے جانے کی کوشش کرتا ہے اسی کو پرانے زمانہ کے صوفیائے قطب کے لفظ سے تعبیر کیا تھا جس کا یہ ایہام ہوا اس وقت ۱۵ اور ۱۶ جون کی درمیانی رات کے تین بجے تھے۔ اسی وقت مجھ پر یہ بھی ظاہر کیا گیا کہ یہ جو کہا جاتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو معراج ہوا اس سے معراج صحیحی مراد ہے جو دوسرے معراجوں سے الگ قسم کا اور زیادہ کامل ہے ورنہ

پیغام صلح کی مخالفت انگریزوں

جناب ابوالمنصور بی اسے راولپنڈی نے ایک اور مضمون "پیغام صلح" میں شائع کیا ہے۔ جس کا لب لباب یہ ہے۔ کہ الفضل "پیغام صلح" کی بجائے "جماعت احمدیہ لاہور" لکھا کرے۔ ہم نے "پیغام صلح" کو دعوت دی تھی۔ کہ جو نام وہ اپنے لئے تجویز کرے۔ ہم وہی لکھا کریں۔ نام محض شناخت کے لئے ہوتے ہیں۔ انہوں نے کہ ابوالمنصور صاحب نے جو نام تجویز کیا ہے۔ اس سے شناخت کی جو غرض ہے۔ وہ پوری نہیں ہوتی۔ ہم جماعت احمدیہ لاہور اس جماعت احمدیہ کو کہتے ہیں۔ جو لاہور میں ہے۔ اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈلہ تھالے کو خدا کا مقرر کردہ خلیفہ تسلیم کرتی ہے۔ اس لئے اگر ہم یہ نام آپ کے لئے استعمال کریں گے۔ تو اس سے مخالفت بڑھنے کا امکان ہے۔ مثلاً ہم یہ لکھیں۔ کہ "جماعت احمدیہ لاہور نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈلہ تھالے کی عقیدت کا حلف اٹھا یا۔" تو "پیغام صلح" کو تردید کرنا پڑے گی۔ یا ہم آپ کا تجویز کیا ہوا نام قبول کر کے یہ لکھیں کہ "جماعت احمدیہ لاہور کے ابوالمنصور بی اسے راولپنڈی نے "نور باللہ" سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کو گالیال دی ہیں۔ تو جماعت احمدیہ لاہور کے امیر ہمارے سر ہو جائیں گے۔ کہ یہ کیا ہے۔ اس لئے ہم جناب ابوالمنصور صاحب بی اسے کی خدمت میں درخواست کرتے ہیں۔ کہ وہ کوئی اور اچھا نام اپنے لئے تجویز کریں۔ اور اس کو اپنی انجمن کی مجلس شوریٰ میں اگر کوئی ایسی مجلس موجود ہے۔ بالاتفاق رائے پاس کروائیں۔ انشاء اللہ ہم وہی نام لکھا کریں گے۔ بلکہ الفضل میں اعلان کر دیں گے۔ کہ جو لوگ (بقول پیغام صلح) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عاشقین انجمنی (خلیفۃ المسیح) کے کثرت رائے کے فیصلہ کو ٹھکرا کر قادیان سے چلے آئے تھے۔ اور اپنا الگ اڈا قائم کر لیا تھا۔ ان کو ان کے اپنے فیصلہ کے مطابق آئندہ فلان نام سے یاد کیا جائے۔

دوسری اس ضمن میں یہ عرض ہے کہ ہم چاہتے ہیں۔ کہ آپ ہمیں "قادیانی" نہ لکھا کریں۔ بلکہ ہم کو احمدی اور جماعت احمدیہ کو جماعت احمدیہ اور امام جماعت احمدیہ کو امام جماعت احمدیہ لکھا کریں۔ آپ نے پہلے یہ نہیں کہا۔ کہ ہم آپ کو اس نام سے یاد کیا کریں۔ پہلے ہم نے کہا ہے۔ اس لئے آپ کو چاہیے۔ کہ اس نام کے علاوہ اپنا کوئی اور نام تجویز کر لیں۔ خواہ کوئی بھی نام ہوگا۔ ہم وہی لکھا کریں گے۔ محض شناخت کے لئے۔ "غیر مبایین" کے متعلق آپ کا کیا خیال ہے؟ اگر یہ نام بھی قبول نہ ہو۔ تو کوئی اور نام تجویز فرمائیں۔ تاکہ شناخت ہو سکے۔ ہم آپ کو یقین دلاتے ہیں۔ کہ ہم نے "پیغام صلح" کا نام بھی تحقیر کے خیال سے نہیں لکھا محض شناخت کے لئے لکھا ہے۔ آپ کے بزرگوں نے تو محض تحقیر کے لئے ہمارے کوئی نام دھرے ہیں۔ اگر قبول گئے ہیں۔ تو ان کے ملفوظات ملاحظہ فرمائیں۔ ایک نام "مخردے" بھی بہت استعمال ہوتا رہا ہے۔ ہم نے کبھی آپ کو محمد علیؑ وغیرہ ناموں سے نہیں پکارا۔ اسی ایک بات سے ظاہر ہو جاتا ہے۔ کہ تحقیر سے کون نام بنتا ہے۔ اسی روح کے پیش نظر ہم کہتے ہیں۔ کہ آپ "میاں صاحب" تحقیر کے لئے استعمال کرتے ہیں۔ محض اس لئے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈلہ تھالے کو بعض بزرگ ابتدائی ایام میں پیار سے میاں صاحب کہتے تھے۔ یا صاحبزادہ کے نام سے پکارتے تھے اس بات کے لئے کوئی دلیل نہیں ہے۔ کہ اب بھی آپ کو اس نام سے پکارا جائے۔ جبکہ آپ جماعت احمدیہ کے امام ہیں۔ پھر آپ اس صحیح اسلامی تعلق کو جو ایک مومن کو خلیفہ وقت سے ہونا چاہیے۔ "پیری مریدی" کہتے ہیں۔ کیا یہ بھی آپ تحقیر کے لئے نہیں کہتے؟ جیسا کہ آپ نے اسی مضمون میں لکھا ہے

"یہ پیری مریدی کا سارا سلسلہ تو اس دنیا میں ہی رہ جائے گا۔"

یہی "پیری مریدی" کا الزام آپ لوگوں نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اولؑ پر لگایا تھا۔ جن کو آپ ایک سانس میں تو اب "خدا کا مقرر کردہ خلیفۃ المسیح" کہتے ہیں۔ اور اسی سانس میں یہ بھی کہتے ہیں۔ کہ خلیفۃ المسیح تو انجمن ہے۔ اور انجمن بھی وہ جس کا یہ عالم ہے۔ کہ بقول ڈاکٹر غلام محمد صاحب لوگ اس کو چندہ دینے کی بجائے اسے طور پر روپیہ خرچ کرنے کو ترجیح دیتے ہیں۔ (ملاحظہ ہو پیغام صلح مورخہ ۹ اگست ۱۹۵۶ء)

جو محض ایک کجگوئی ہے۔ جس کو نت آئے دن از سر نو تازہ کرنا پڑتا ہے۔ بے شک آپ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈلہ تھالے کو خلیفہ مصلح موعود پسر موعود نہ مانتیں۔ مگر آپ کو یہ حق کس نے دیا ہے۔ کہ آپ احمدیوں کے اپنے خلیفہ کے ساتھ تعلق کو تحقیر سے "پیری مریدی" کہیں۔ آپ اپنا جو چاہیں۔ عقیدہ رکھیں ہمیں اس سے غرض نہیں۔ لیکن آپ ہمارے عقیدہ کی تحقیر نہیں کر سکتے۔

(۲)

یہ تو ابوالمنصور صاحب کا قصہ تھا۔ اب ذرا "پیغام صلح" کی کہانی سنیے۔ ہم نے "پیغام صلح" کے ایک ہی مضمون سے یہ منضاد باتیں پیش کر کے کہ ایک طرف تو آپ حضرت خلیفۃ المسیح اولؑ کو خدا کا مقرر کردہ خلیفۃ المسیح مانتے ہیں۔ اور دوسری طرف انجمن کو خلیفۃ المسیح کہتے ہیں۔ چند سوالات عرض کئے تھے "پیغام صلح" نے جو ان کا جواب دیا ہے۔ وہ ملاحظہ ہو۔

"فرمائیے اس سے بڑھ کر صفائی اور کس چیز کا نام ہے۔ باوجود اس کے یہ کہتے جانا کہ

کیا خاک کوئی سمجھے نہیں ہے کہ یہ مال ہے

خود اپنی عقل و دانش پر خاک ڈالنے ہے حضرت! آپ کو خدا نے کوئی روشن سمیڑی عطا کی ہوئی۔ آپ کا دل نور بھیرت سے منور ہوتا۔ تو آپ کی سمجھ پر خاک نہ پڑتی۔ اور مزید سوالات کی آپ کو جرأت نہ ہوتی۔ لیکن اس کو کیا کہا جائے۔ کہ "روشن دین نور" نام رکھا کہ آپ بعض وقت غصب کے اندھیروں میں ٹامک ٹوٹے مار رہے ہیں۔ ایسے ہی نور اور لایینی سوالات جو الفضل نے کئے ہیں۔"

یہ تو ہے "پیغام صلح" کی آزاد شستہ بیانی کا نمونہ۔ اب ان کی فطالونی منطق بھی ملاحظہ ہو۔ مدیر محترم فرماتے ہیں،

"اس سے صاف ظاہر ہے۔ کہ حضرت مولانا مرحوم کے نزدیک بھی اصل خلیفۃ المسیح انجمن ہی ہے۔ یہ الگ امر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی مشیت سے انجمن کے ممبروں اور تمام قوم کو حضرت مولانا کی خلافت پر مجتمع کر دیا۔ اس قسم کی استثنائی باتوں سے اصول غلط نہیں ہو جاتے۔ اور نہ ایسی باتیں قابل غور ہیں۔ کہ حضرت مولانا کے خلیفۃ المسیح ہوتے ہوئے انجمن بھی خلیفۃ المسیح تھی یا نہیں؟ اور دونوں کی قوت برابر تھی یا کم و بیش؟ یا اور ایسے ہی لغو اور لایینی سوالات جو الفضل نے کئے ہیں۔ اس قابل نہیں کہ اس استثنائی صورت حالات میں انہیں قابل توجہ سمجھا جائے۔ بات صاف ہے کہ جب تک حضرت مولانا زندہ رہے تمام قوم اور انجمن کے تمام ممبران انہیں خلیفۃ المسیح مانتے رہے۔"

(پیغام صلح مورخہ ۵ ستمبر ۱۹۵۶ء)

کوئی ہے جو اس عبارت میں معنی ڈال دے؟ اس سے پہلے اور پہلے بھی پیغام صلح یہ مانتا ہے۔ کہ

"ہم یقیناً حضرت مولانا نور الدین رحمۃ اللہ علیہ کو خلیفۃ المسیح مانتے ہیں۔ اور انہیں خدا کا مقرر کردہ خلیفہ یقین کرتے ہیں۔"

پھر اسی مضمون میں پیغام صلح لکھتا ہے کہ:

"الوصیت میں کہیں ایک حرف بھی ایسا ہے۔ جس سے اپنے بعد سلسلہ خلافت کے تیاام کی طرف اشارہ پایا جاتا ہو؟ قدرت ثانی کے الفاظ میں خلافت کا کوئی ذکر نہیں بلکہ....."

"پیغام صلح" تباہی کے اگر خلافت کا الوصیت میں کوئی ذکر نہیں۔ تو "استثنائی خلافت" کا کہاں ذکر ہے؟ یہ کہاں ذکر ہے۔ کہ بس ایک ہی خلیفہ ہوگا۔ آگے خلافت نہیں چلے گی یعنی

اگر الوصیت میں درکار

عملوں بس کریں او یا

(باقی)

دعائے مغفرت

حمیدہ صاحبہ اہلبیت کرم بابو محمد عبد اللہ صاحب سابق نائب ناظر بیت المال مورخہ ۶ ستمبر ۱۹۵۶ء بوقت ساڑھے سات بجے شام نمبر ۲۷ سال اپنا تک حرکت قلب بند ہو جائے جس کے بعد وفات پا گئیں۔ ان اللہ وانا للہ راجعون۔ مروجہ نے جزی ۱۹۱۶ء میں بیت کی تھی۔ اور موصیہ ۱۲۵۰۰ تھیں۔ جنازہ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب سلمہ اللہ نے باوجود علالت طبع کے ۶ ستمبر بعد نماز ٹہر پڑھایا۔

پیغام صلح کے "بزرگ"

ادوار "نایاک سازشیں"

از محرم شیخ محمد اسماعیل صاحب پانی پتی

یومِ اگست کے پیغام صلح میں ایڈیٹر صاحب نے تجویز فرمایا تھا کہ "ایسی نایاک سازشیں خلیفہ صاحب ہی کی جماعت میں جلتی ہیں۔ جماعت احمدیہ لاہور اور اس کے بزرگوں کا دامن بجز اللہ ان باتوں سے بچایا گیا ہے۔"

اس سلسلہ میں میں نے ایک سازش کی کیفیت تجویز خیر کے الفضل میں بھی لکھی لیکن وہ سازش برہمنی تھی جیسے ہمارے خلات۔ آئیے آپ کو آج ایک داخلی یا اندرونی سازش کا تصور اس حال میں کریں جو پیغام صلح کے ایک "بزرگ" نے "حضرت امیر جماعت احمدیہ لاہور" کے خلات کی تاکہ ناظرین کو بت لگ جائے کہ جماعت احمدیہ لاہور کے بزرگوں کا دامن "ان باتوں سے" کہاں تک پاک اور صاف ہے۔ ہم اپنی طرف سے کچھ نہیں کہیں گے بلکہ خود "حضرت امیر جماعت لاہور" کا بیان پیش کریں گے۔

اس اجمل کی تفصیل یہ ہے کہ جناب مولوی محمد علی صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور نے ۱۱ سال تک مصیبت میں رہنے کے بعد "میری زندگی کا ایک تاریک دور" کے عنوان سے ایک مضمون ۱۶ صفحات پر ۳ اگست ۱۹۶۷ء کو شائع فرمایا جسے ان کے انتقال کے بعد مجلسِ مہتمم کے ایک رکن نے قلمی پریس لے کر جوڑیں پھینکا اور احمدیہ باندھ کر شائع کیا۔ جس کے تیش لفظ میں لکھا "قیادت کے دوران میں سب سے زیادہ دکھ حضرت مرحوم کو مولانا صدر الدین صاحب سے پہنچے۔ اس ٹرکیت میں آپ کے دکھوں کو غلط نوشتہ داستان ہے۔ ہم اس غلط نوشتہ داستان "کا بہت ہی مختصر خلاصہ جناب مولوی محمد علی صاحب مرحوم کے اپنے الفاظ میں شائع کرتے ہیں۔ اور پیغام صلح سے پوچھتے ہیں کہ کیوں جناب کا اب بھی آپ میں فرسٹے جانے لگے کہ "جماعت احمدیہ لاہور اور اس کے بزرگوں کا دامن نایاک سازشوں سے بھرا ہوا ہے"؟ مگر لفظ "بزرگ" ڈروا ہے کہ "سوائے عالم" انہماک ہے۔ نالی ٹرکیت کی طرح جناب مولانا دوست محمد

صاحب ایڈیٹر پیغام صلح نہیں اس ٹرکیت کو بھی انصار اشد کے کسی رکن یا الکرین کا تو شہتہ نہ فرمائیں۔ بہر حال آپ "میری زندگی کا ایک تاریک دور" کا اقتباس جناب مولوی محمد علی صاحب مرحوم کے اپنے الفاظ میں نیچے ملاحظہ فرمائیں اور فیصلہ فرمائیں کہ اس "دور" کی موجودگی میں جماعت احمدیہ لاہور اور اس کے بزرگوں کا دامن کہاں تک نایاک سازشوں سے پاک ہے۔ جناب مولوی محمد علی صاحب فرماتے ہیں: "میں ایک مرد بھرے دل کے ساتھ آج ان واقعات کو قلم کے سلسلے رکھنے پر مجبور ہو گیا ہوں۔ یہ ایک بوجھ ہے جو

میرے سینے پر ہے۔ شاید اس دردِ دل کے اظہار سے میرا بوجھ ہلکا ہو جائے۔ آج ایک سال سے میں ایک مصیبت میں مبتلا ہوں۔ سن ۱۹۶۷ء تک میرے امیر مولانا صدر الدین صاحب کے تعلقات اچھے تھے۔ مگر ۱۹۶۷ء یا ۱۹۶۸ء میں ان باتوں کی زیادتی آئی اور آمدنی کی کمی کی وجہ سے انجن نے فیصلہ کیا کہ اسی سنتِ اسلام کا لحظہ جس کے مولانا صدر الدین صاحب پسیل تھے بند کر دیا جائے اس فیصلہ نے مولانا صاحب کی ناراضگی کو انتہا تک پہنچا دیا۔ میرے ساتھ ان کی ناراضگی اس انتہا کو پہنچ گئی کہ انہوں نے ایک عرصہ تک میرے پیچھے نماز پڑھنا بھی ترک کر دیا۔ مولانا صدر الدین صاحب نے مرزا مظہر بیگ صاحب کو یہ کہا کہ میں اس طرح پروردہ رقم جو انجن کو آتی چاہیے تھی خود لکھا لیتا ہوں۔ میں ان کا ۲۸ مئی ۱۹۶۷ء کا خط (ذیل میں) درج کرتا ہوں۔ "عرصہ تقریباً بارہ تیسواں سال کا گرا کہ مولانا صدر الدین صاحب نے مجھ سے فرمایا کہ میں آپ کو ایک راڈ

کی بات بتانا چاہتا ہوں۔ لیکن آپ کسی سے ذکر نہ کرنا اور وہ یہ ہے کہ حضرت امیر سے قرآن کے بارہ میں انگریزی میں اپنی ایک کتاب کا ایک نسخہ فرزند خاں فون کو پیش کیا۔ تو فرزند خاں فون نے خوش ہو کر انہیں ایک نرا روپے کا چیک پیش کیا۔ حضرت امیر کو سنا سب تھا کہ یہ چیک انجن کے حوالے کرتے ہیں لیکن انہوں نے یہ روپیہ خود رکھ لیا۔ آگے چل کر مولوی محمد علی صاحب نے کہا کہ مولانا صدر الدین صاحب میرے حق نقیضت کے متعلق میرے خلات کا بیرونی گواہ کہتے رہے۔ یہ برویکٹنڈا ایک عرصہ تک جاری رہا۔ میری ۱۹۶۷ء کی بیماری کے بعد پھر یہ سوال اٹھا کہ انجن کو ایک ڈیوٹی میں سراسر نقصان ہو رہا ہے۔ ۱۹۶۷ء کے آخر میں ایک سب کمیٹی اس تحقیقات کے لئے مقرر ہوئی۔ اور اس سب کمیٹی نے جس کے رتا دھرنا بھی مولوی صاحب ہی تھے ایک رپورٹ جنرل کونسل میں پیش کی جس میں سب ترخص اور غلط باقول کو بنیاد سمجھا کر اور غلط اعداد و شمار کی بنیاد پر یہ نتیجہ نکالا گیا کہ کاب ڈیوٹی نقصان پر عمل رہا ہے۔ اور گزشتہ ۲۰ سال میں ۲۲ ہزار روپے کا نقصان ہو چکا ہے۔ اس رپورٹ میں یہ کمال بی گناہی کہ ایک ڈیوٹی کا جتن قرآنِ کیم کے انگریزی ترجمہ سے شروع ہوا۔ اس پر انجن کا جو سرمایہ لگا وہ ۵۴ ہزار دکھایا گیا۔ حالانکہ اصل خرچ ۲۲ ہزار روپے تھا۔ اور پھر اس پر ۵۴ ہزار روپے سود لگایا گیا۔ اتنا سخت سود شاید کسی وقت بیٹھے یا بیوی کو بھی لگانے کی جرأت نہیں ہوتی۔ وہ امر ہے جو ایک اشاعت اسلام کرنے والی سب کمیٹی کے ذہن میں کس طرح آیا۔ جو ان ترجمہ اقرآن پر یہ جھوٹ لکھا گیا کہ یہ ترجمہ مولانا صدر الدین صاحب نے لکھا ہے۔ حالانکہ ترجمہ ڈاکٹر منصور نے لکھا تھا۔ انجن کے کسی نمبر کو آج تک اس جھوٹ سے پروردہ اٹھانے کی جرأت نہیں ہوتی۔ کہ یہ ترجمہ مولوی صاحب نے نہیں کیا۔ مجھے خیال ہے کہ حضرت صلوات میری دنیا ہی کے لئے اٹھائے گئے انجن نے عیش و ان میں الزام لگانے والا کو خوش رکھنے کی پالیسی پر عمل کیا اور ایک مظلوم کے لئے کبھی سستی سے قدم نہ اٹھایا۔ دیکھا مولانا دوست محمد صاحب نے آپ کے امیر صاحب ایک مودو نہیں۔ بلکہ آپ کی انجن کے سراسر بھروسے

تجدیدِ عمر و بدینہ

بہ محمود کشتور کشتانی دہند بہ خدام او پاک رانی دہند
ز ظلمت جہاں را رانی دہند ہنر ہائے اورا روانی دہند

سر و سر درے عجب محمود نیت

چو او اندریں دہر محمود نیت

بہ بیعت چنیں رفت پیمان ما پذیرفت بخش دل و جان ما

رضا جویش با رخِ صوان ما فدایش شدن عیبِ قربان ما

غلامِ غلامان احمد شدم

فنا چوں بہ عشق محمد شدم

چپ و دستش نیز ہم پیشیں پس نشانیم جاں ہا بود تا نفس

نگنجد کہ برشے رسد دست کس بہ خو اندول تانہ را نہ اند فرس

المے چنال کا ملگے چنال

جماعت بہ او جاں نثارے چنال

جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام مختلف مقامات پر سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے کامیاب جلسے

فری ٹاؤن

سیرۃ النبی کا جلسہ فری ٹاؤن میں بروز اتوار بعد نماز عشاء مسجد احمدیہ فری ٹاؤن میں مورخہ ۲۶/۷ کو زیر صدارت ماسٹر علی سیٹھی کی گیا۔ صبح سے پہلے مکرم قاضی صاحب (احمد صاحب) نے بتائے تہذیب و تمدن قرآن کریم کی اہمیت پر لکھی۔ بعد ماسٹر الفاشیر نے سوانح حیات طیبہ پر عمدہ تقریر کی۔ اس کے بعد احمدیہ سکول کے ایک لڑکے نے ذہنی ایک سو سو سو سنائی۔ پھر ماسٹر علی کول نے اندبندہ ماسٹر صاحب نے اور تین ماسٹروں نے یکے بعد دیگرے تقاریر کیں۔ ماسٹر عبدالکریم اور ماسٹر علی سیٹھی نے بھی تقریریں کیں۔ محترم السید الحاج العالمی نے عربی میں تقریر کی۔ اور حاضرین بے غنہ تقاریر سے اچھی طرح محفوظ ہوئے (محمد ابراہیم ضیل سربانی)

کٹری

مورخہ ۲۶ اگست بعد نماز مغرب عشاء جماعت احمدیہ کٹری کا۔ زیر تقریر مسجد میں پہلی بار ایک تقریر یعنی سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسہ کا انعقاد ہوا۔ صدارت کے فرائض مکرم جناب ڈاکٹر احمد دین صاحب امیر حلقہ نے ادا فرمائے۔ مکرم جناب ڈاکٹر احمد دین صاحب امیر حلقہ۔ مکرم عبد الرشید صاحب اور ماسٹر حلقہ اور مکرم ماسٹر حامد حسین صاحب نے اس جلسہ سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف پہلوؤں پر تقاریر فرمائیں۔ علاوہ اس کے میان محمودین صاحب نے اپنا تیار کردہ ایک جامع مضمون سیرۃ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر پڑھا کر سنایا۔ اور دونوں نے بھی مضمون پڑھ کر سنائے۔ سہ سہ تالیف کے فضل سے جلسہ نہایت کامیاب رہا۔ غیر مسلم اور غیر احمدی شرفاً منے بھی شرکت کی۔ خاکر عبد الغفور صاحبی (سیکریٹری اصلاح و ارشاد کٹری) کی مدد سے

چک ۱۲۷ بہاولپور ضلع لاہلپور

۲۶/۷ کو بتقریب سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا جلسہ چک ۱۲۷ بہاولپور میں منعقد ہوا۔ جس میں کثرت سے غیر احمدی احباب کو مدعو کیا گیا۔ جن کی تعداد حاضرین کم از کم ایک ہزار تھی۔ یعنی تقریب

مولوی عبدالستار صاحب نے کی۔ دو روزی تقریر اہل حدیث عالم مولوی سعید رسول صاحب نے کی۔ اور تیسری تقریر محترم مولوی عبدالغفور صاحب نے فرمائی۔ جس میں فرزند دارا دہا نے نظریہ آسکتی تھی۔ لوگ خوب بچھے اور خوب تقریروں کی۔ اور اچھا اثر لے کر گئے۔ جلسہ کے لئے مسابیان وغیرہ امداد ڈسپیکر وغیرہ کا بہت اچھا انتظام کیا۔

داؤد خیل

۲۶ اگست ۱۹۵۶ء کو جماعت احمدیہ داؤد خیل ضلع میانوالی کی طرف سے صبح ۹ بجے زیر صدارت چوہدری سردار محمد صاحب جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد ہوا۔ اس جلسہ میں بہت سے غیر احمدی دوست بھی شامل ہوئے۔ جلسہ میں ایک غیر احمدی دوست مکرم شتاق احمد صاحب ایم۔ اے نے بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے تہا سے ہوئے انتہائی نظام کے موضوع پر پندرہ منٹ تقریر فرمائی۔ آخر میں مکرم جناب سید سعید علی صاحب امیر ضلع میانوالی نے حضور کی پیمپی سے بے لگہ آخری حرکت کی زندگی کے حالات آنحضرت کے ساتھ بیان فرمائے اور حضور کے اسوۂ حسنہ پر ایک مدلل تقریر فرمائی۔ (فضل الرحمن سید سکریٹری مال)

نوشہرہ چھاؤنی

مورخہ ۲۶ بعد نماز عصر جماعت احمدیہ نوشہرہ چھاؤنی کی طرف سے جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد ہوا۔ صدارت کے فرائض مکرم مولانا غلام حیدر صاحب نے ادا فرمائے۔ ان کے بعد مولانا حفیظ صاحب۔ محمد راجہ محمد عبدالصمد صاحب نے تصدیق صاحب حالات رسول احمد صاحب نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے مختلف پہلوؤں پر وضاحت کے ساتھ روشنی ڈالی ایک غیر احمدی دوست مکرم محمد یارین صاحب نے اپنا تیار کیا مضمون بھی حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ سیرت پر تقریر فرمائی۔

عبدالستار خادم جنرل سیکریٹری نوشہرہ چھاؤنی چک ۲۶۷ کو گھوڑوال ضلع لاہلپور مورخہ ۲۵-۲۶ اگست کو روزانہ نماز عشاء

کے بعد جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم چک ۲۶۷ کو گھوڑوال ضلع لاہلپور منعقد ہوا۔ اس میں مولانا کاؤن کے تمام احمدی اور غیر احمدی مرد۔ عورتیں شامل ہوتے رہے۔ سید غلام بول صاحب۔ اللہ رکھا صاحب اور شعیب صاحب نے تقاریر کیں۔ اس کے بعد ماسٹر محمد شفیع اسلم صاحب۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات طیبہ اور سیرت مقدسہ پر وضاحت سے روشنی ڈالی تہذیب اور حضرت مسیح موعود صلی اللہ علیہ وسلم کی نظموں اور دیگر کتب سے ثابت کیا کہ مسیح موعود صلی اللہ علیہ وسلم سرور کائنات سے بے حد محبت تھی۔ جن کا بنائیت اچھا اثر ہوتا رہا۔ پریذیڈنٹ صاحب (احمد)

گوگلی (گجرات)

جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم گجرات۔ ۲۶ اگست ۱۹۵۶ء کو جماعت احمدیہ سردار صاحب پر پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ گوگلی۔ مسجد احمدیہ میں منعقد ہوا۔ پیر محمد عبداللہ صاحب نے تلاوت قرآن کریم فرمائی۔ مثنیٰ احمد جان صاحب اور چوہدری عبداللہ صاحب نے نعت پڑھی۔ پیر زادہ محمد اکبر سقراط۔ پیر شیر عالم صاحب پیر فیض عالم صاحب۔ عزیز نعیم احمد صاحب اور چوہدری ریاض احمد صاحب سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف پہلوؤں پر اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ حاضرین کا کافی تھی۔ کارروائی نہایت خوش اسلوبی سے ہوئی۔ دعا کے بعد جلسہ برخواست ہوا۔

لجنہ اناء اللہ گوگلی

بصدقات امیر محترم پیر شیر عالم صاحب صدر لجنہ اناء اللہ مسجد میں ۲۶/۷ کو بعد نماز عصر منعقد ہوا۔ اس میں محترم موصوفہ۔ امیر سقراط صاحب۔ دختر امیر شیر عالم صاحب پیر بشیر احمد صاحب نے اپنے مضمون پڑھے۔ جس میں چھوٹی بچیوں نے سب سے زیادہ دلچسپی لیں۔ دعا کے بعد اجلاس ک کارروائی ختم ہوئی۔

جماعت احمدیہ لئیہ

مورخہ ۲۶ کو بروز اتوار جمعہ تقریباً بعد نماز عصر مسجد احمدیہ لئیہ میں زیر صدارت ڈاکٹر عبدالغنی صاحب منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد ماسٹر امیر عالم صاحب نے لئیہ پریذیڈنٹ خاکر (محمد اسماعیل) ڈاکٹر اللہ بخش صاحب اور مرزا سردار محمد صاحب قائد مجلس خدام احمدیہ لئیہ نے عبادت تہذیب و تمدن کے فضائل

حالات جنگ غیر مسلموں کے ساتھ حسن سلوک اور آپ کی عبادت کے عنوان پر تقریریں کیں۔ غیر احمدی احباب بھی شامل جلسہ ہوئے۔ آخر میں محترم ماسٹر صاحب نے اجتماع دعا فرمائی۔

کوٹ عبداللہ

۲۶/۷ کو سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم چوہدری عبدالرب انیسٹر کا گیا۔ جس میں پریذیڈنٹ صاحب کے افراد بھی شامل ہوئے۔ تین تقاریر ہوئیں۔

ناصر آباد اسٹیٹ

مورخہ ۲۶/۷ کو بعد نماز مغرب جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد کیا گیا۔ کارروائی زیر صدارت پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ ناصر آباد اسٹیٹ شروع ہوئی۔ متعدد تقاریر کے بعد جلسہ بخیر خوبی اختتام پذیر ہوا۔

محمد آباد اسٹیٹ

مورخہ ۲۶ اگست جماعت احمدیہ محمد آباد اسٹیٹ کے زیر اہتمام سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا جلسہ ٹائی اسٹیٹ میں منعقد ہوا۔ جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے مختلف پہلوؤں پر تقریریں کیں۔ تقاریر دینی۔ تقاریر دلچسپی سے سنیں۔

چک ۲۵ جنوبی سرگودھا

۲۶ اگست کو جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم میں خاکر اور چوہدری محمد سلطان اکبر صاحب مولوی فاضل متعلم نے لے اور عزیز محمد سلیمان نے سیرت کے مختلف پہلوؤں پر تقاریر کیں۔ جلسہ میں غیر احمدی دوست بھی شریک ہوئے۔ مستودت کا علیحدہ جلسہ ہوا۔

محمود آباد جہلم

مورخہ ۲۶/۷ کو سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے دو جلسے ہوئے۔ پہلا جلسہ صبح سویرے مستودت کا ہوا۔ دوسرا جلسہ عشاء کا نماز کے بعد مردوں کا تھا۔ دونوں جلسے کامیاب رہے۔

محمد شریف قائد مجلس خدام احمدیہ محمود آباد جہلم

حیدرآباد میں جماعت احمدیہ کی طرف خدمت کی خلیق کی قابل تعریف مساعی

ہزاروں من بلے کے نیچے دو سو زلفوں کو بچایا اور انکا سامان نکالنا
۲۸ اور ۲۹ اگست کی درمیانی شب کو حیدرآباد کے ایک مشہور کڑھی کھانا میں دو
منزلہ عمارت گر جانے سے ۸ افراد ہلاک ہو گئے اور متعدد شدید مجروح ہوئے۔
دلت سادھے تین نچے مکان گرا۔ صبح نماز کے بعد یہاں سے ہیں اس حادثہ کی اطلاع
ملی۔ تو فوراً خدام و انصار کا ایک گروپ وہاں پہنچا۔ اور بلے کے نیچے دیے ہوئے زخمیوں کو
نکا نکل شروع کر دیا۔ ہزاروں من مٹی کے ڈھیر کو اٹھا کر گھر کا سامان نکالا گیا۔ ۲۴ سے
نوبہاؤں نے انتہائی محنت اور جانفشانی سے یہ کام کیا۔ آخر ۱۲ بجے کے قریب قیدیوں
کا ایک گروپ آیا۔ ان کی آمد پر حکام نے ۲۴ سے دھان کاروں کو شکریہ سے فارغ کی
اور ہا رسے اس جذبہ کی بے حد تعریف کی۔ (برکت اللہ محمود درہنی حیدرآباد)

درد خواست دعا: میرا لڑکا محمد شفیق ڈیڑھ ماہ سے بیمار ہے۔ تین
روز سے اس کی حالت بہت کمزور ہے۔ سب احمدی
بھائی، بہنیں و درود سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ بچہ کو شفا اور ددا کی عمر عطا کرے۔ (ماسٹر محمد رفیق کراچی)

**اولاد سے محرومی بہت
بڑا دکھ ہے
آپ گھبرائیے نہیں
آپ کے ہاں تندرست اولاد پیدا ہو سکتی
بشرطیکہ آپ اپنے گھر
دوا خانہ خدمت خلیق رومہ کی
بے شان دوا محمد رشیدی (عجوبہ اللہ)
استعمال کرنا۔ قیمت مکمل کو روپیہ ۱۹/۱۰
بیچر دوا خانہ خدمت خلیق رومہ**

**مقصد زندگی
ادد
احکام ربانی
اشی صفحہ کار سالہ
کارڈ آنے پر
مفت
عبداللہ دین سکندر آباد دکن**

**عقل تھل میں رعی اراضی برافروخت
عامی مقدار میں ذرا سی ادویاتی کے مرجمہات جو بیرون ہلاک ہیں۔ بہت جلد فروخت کئے جا
دے ہیں۔ ادویاتی ذخیرہ اور عمدہ ہے۔ قیمت ہا ملل معمولی ہے۔ کاشتکار طبقہ کے لئے بہتر
موقوف ہے۔ غلط وقت کے ذریعہ یا خود مل کر لے کریں۔
پنجاب زراعت فارم لیڈ کارڈ روم بلڈنگ ٹنگ محل لاہور**

**ایسٹرن پرفیومری کمپنی
کے مائیکرناڈ
عطر سینٹ، امیر نائل، امیر نائل
دبولا کے
ہر دوکاندار سے مل سکتے ہیں**

مشترقی پاکستان کا بئینہ کے ارکان میں محکموں کی تقسیم

گورنر سے، اکتوبر کو اسمبلی کا اجلاس بلانے کی درخواست
ڈھاکہ ۸ ستمبر۔ مشرقی پاکستان کا بئینہ کے ارکان میں محکموں کی تقسیم کا اعلان کر دیا گیا ہے۔ صوبائی
کابینہ نے کل تیسرے پیر ایک اجلاس میں سرسید کی نظر بندوں کی ذمہ داری کا فیصلہ کیا
کابینہ نے صوبائی گورنر سے یہ استدعا کرنے
کا بھی فیصلہ کیا ہے کہ اکتوبر کو صوبائی اسمبلی کا اجلاس
طلب کیا جائے۔
صوبائی وزیر اعلیٰ محکموں کی تقسیم حسب ذیل ہے
زیر تعلیم - مسٹر عطاء الرحمن خاں - جیل
کے سودا و تجارت اور نقل و حرکت کے تمام شعبے - مسٹر بندری
بٹ من اور عوامی مسٹر ابو الفیض احمد - تعلیم
تعلقات عامہ - مسٹر دوکاسلیف مسٹر کبیر الدین -
- مواصلات تیر نامہ - آبیاری و سیلابوں کی دیکھ
تعمیرات - اسمبل ٹائون - جنگلات - مسٹر شیخ مجیب الرحمن -
تجارت و صنعت - سماجی سہولیات - اوراد و بی
اور انسداد دہشت گردی - مسٹر محمود علی - مایا
زراعت - بجلیات - جیل - آبیاری - دیکھنا
رجسٹریشن -

کابینہ کا اجلاس
کل تیسرے پیر صوبائی کابینہ کا پہلا اجلاس
مسٹر بٹ من کے چاروں نمائندہ اجلاس میں
ان سرسید کی نظر بندوں کی ذمہ داری کا فیصلہ کیا
گیا۔ صوبائی سیکریٹریٹ کے ماتحت نظر بند ہیں۔
دن میں صوبائی اسمبلی کے چار روزہ اجلاس کا ایک
رنگ لگایا گیا ہے۔ کابینہ نے ۱۳ افراد کے قوت
کا فیصلہ کیا ہے۔ ان میں سے دو کے لئے کابینہ کا ایک
مجلس برپا ہے کہ کابینہ کے سب ارکان آج
ڈھاکہ جیل میں سرسید کی نظر بندوں کے ملاقات کر رہے
ہیں۔ کابینہ کے اجلاس کے بعد وزیر اعلیٰ مسٹر
عطاء الرحمن نے بتایا کہ جن نظر بندوں کی ہوا کی
فیصلہ کیا گیا ہے انہیں کل پانچ بجے سے تمام تک
رکھ دیا جائے گا۔
مسٹر عطاء الرحمن نے بتایا کہ کابینہ کے
ارکان نے اپنے کانون پر چھ نظریات پیش کرنے کا
مجلس فیصلہ کیا ہے۔ اس کے علاوہ صوبائی گورنر
مسٹر فضل الرحمن سے یہ استدعا کرنے کا بھی فیصلہ کیا
گیا ہے کہ اکتوبر کو مشرقی پاکستان اسمبلی کا اجلاس
بلا یا جائے۔ تاکہ آئندہ چھ ماہ کا بھٹ اسمبلی میں
پیش کیا جاسکے۔

درد خواست دعا
سید محمد سعید صاحب دارالتجدد اردو بازار
لاہور کی لڑکی غم سے بیمار ہے۔ آج کل طبیعت
زباہہ خراب ہے۔ احباب کرام دعا فرمائیں کہ
دلگشاہی ہوگی۔ اس کا مدد دعا بیٹھا ہے۔ آمین
طیلس کی بطانوی و فرانسسی فیروز لٹاکا
لاہور ۸ ستمبر - جہلم کے نزدیک ایک مقام پر
گیارہ بارہ ہزار فٹ کی گھاٹی کے بعد تیل نکلا ہے
یہ کنواں ۱۲۷۹۱ ٹن گہرا کھودا گیا تھا۔ پاکستان
جس آئی گری گھٹائی پہلے بھی نہیں ہوئی۔ اس
کو تیل سے ابھی کو مقدار میں تیل نکلا ہے۔ اب یہاں
سے زیادہ مقدار میں تیل حاصل کرنے کے لئے مختلف
طریقے اختیار کئے جا رہے ہیں۔
۱۲۷۹۱ ڈنر سبھی سفیدوں سے قرمبا ہون گئے تھک گھات
کی اور سب کے تعلق تازہ تین غرت حال کے
مروبان و سلازمین کے کنوئیں میں مقیم برطانوی راج - بارہ میں غور کیا۔